



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年10月16日  
星期二  
农历戊戌年九月初八  
第27548期  
今日20版 济宁日照24版  
热线电话: 0531-85193911

## 习近平主持召开中央军民融合发展委员会第二次会议强调 加快推动军民融合深度发展

审议通过《关于加强军民融合发展法治建设的意见》

## 习近平致信祝贺 西藏民族大学 建校60周年

据新华社北京10月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平15日致信祝贺西藏民族大学建校60周年,向全校师生员工和校友致以热烈的祝贺。贺信全文如下:

习近平致西藏民族大学建校60周年贺信

值此西藏民族大学建校60周年之际,我代表党中央,并以我个人的名义,向全校师生员工和校友致以热烈的祝贺!

西藏民族大学建校以来,贯彻党的教育方针,坚持正确办学方向,坚持立德树人,为党和人民、为西藏各项事业发展培养了一大批优秀干部和专业技术人才。西藏民族大学60年来取得的成绩,是在党的领导下西藏各项事业蓬勃发展、西藏各族人民生活不断改善的生动体现。

站在新的历史起点上,希望你们全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕培养什么样的人、怎么培养人、为谁培养人这一根本问题,培育和弘扬社会主义核心价值观,提高教育教学水平,贯彻党的民族政策和宗教政策,加强民族团结进步教育,传承中华优秀传统文化,自觉维护民族团结,全面推进学校各项工作,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为推动西藏经济社会发展,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

习近平  
2018年10月15日

西藏民族大学坐落在陕西咸阳,前身为1957年中央指示创办、1958年开办的“西藏公学”,是西藏和平解放后党中央在祖国内地为西藏创办的第一所高等学校。

### 全力做好退役军人安置工作

### 山东多措并举搭建平台全力护航—— 为退役军人就业创业 营造好环境

山东是兵员大省,也是退役军人安置大省。近年来,我省出台一系列政策和措施提升退役军人就业创业能力,完善教育培训体系,加大就业创业支持力度,为退役军人就业创业营造好环境,帮助他们迈好工作转轨、事业转型、人生转段的关键一步

要闻·2版

## 九月山东进出口总值再创新高

原油引领大宗商品进口猛增,稳增长虽有压力但前景可期

□记者 代玲珍  
通讯员 张丽媛 报道

本报济南10月15日讯 在贸易紧张局势升级和全球增长降温的情况下,9月当月,山东省进出口值却创历史新高。记者今天从济南海关新闻发布会上获悉,今年前三季度,山东省货物贸易进出口总值1.4万亿元人民币,比2017年同期(下同)增长4.8%,占全国外贸总值的6.3%。其中,9月当月实现进出口总值1805.6亿元人民币,增长16.5%,继8月份之后再创山东省月度进出口值历史新高。

从全省17市看,青岛、烟台进出口依然稳居前列,淄博、滨州、菏泽、东营增速较快。前三季度,青岛、烟台进出口值分别达3820亿元、2252.9亿元,合计占同期全省进出口总值的43.5%。淄博、滨州、菏泽、东营增长较快,增速分别为33.8%、19.3%、16.7%和11.4%。

山东外贸的良好表现,得益于原油引领大宗商品进口猛增。济南海关副关长师国旺分析,“山东省石油化工产业集聚,规模优势明显,原油进口量巨大,今年以来国际原油价格震荡上涨,三季度上涨速度明显加快,一度突破80美元,创近4年来新高,推动山东省原油进口价格同比大幅上涨29.7%,进口值增长19.7%,对前三季度山东省进出口值增长的贡献度达到121.3%。”

同时,今年以来山东持续深化供给侧结构性改革,加快工业领域新旧动能转换,钢铁、煤炭、建材、化工等去产能和结构调整重点行业效益明显提升,供需关系持续好转,需求旺盛带动大宗原料商品进口增长,前三季度铜矿砂、铝矿砂、纸张、初级形状的塑料、煤及褐煤、棉花等主要大宗商品的进口量大幅增长,带动进口值分别增长21.2%、20.2%、32.2%、16.1%、18.3%和45.3%。

对拉美、东盟、非洲等的快速增长也有效稳定了外贸发展大局。师国旺表示,山东省与新兴市场合作基础广泛,产业互补优势明显,如巴西、安哥拉出产山东省地炼行业所需的轻质原油,进口规模不断扩大;山东省生产的汽车、家电、纺织服装等,则在非洲、拉美市场具备优势。今年以来,对拉美、非洲贸易成为山东省外贸的主要增长点,前三季度进出口值分别增长19%、21.9%,缓解了对传统发达市场增长变缓的不利局面。

此外,消费品进口增长不断提速。随着山东居民消费水平的不断提升,对高质量进口消费品需求的不断增长,以及国家降低日用消费品进口关税的力度不断加大,有效推动了消费品进口的快速增长。

谈及山东外贸发展前景,师国旺表示,当前国际政治经济形势复杂多变,外贸平稳增长的不确定性加大。不过,作为外贸大省,外贸基础稳固,产业竞争力强,发展韧性大仍是山东的优势。值得一提的是,今年以来,山东加大力度推进新旧动能转换重大工程实施,重点发展的“十强”产业与外贸发展息息相关,随着新旧动能转换各项政策措施的落地实施,重点项目的加速推进,将对山东外贸发展起到有效的提振作用,未来山东外贸增长弹性依然较强,稳增长虽有压力但前景可期。

## 省委常委会会议听取全省新旧动能转换重大工程和“十强”产业推进工作情况汇报 保持清醒头脑加大工作力度深化改革创新 把新旧动能转换重大工程各项工作做细做扎实

□记者 张国栋 李子路 报道  
本报济南10月15日讯 今天上午,省委常委会召开会议,听取全省新旧动能转换重大工程和“十强”产业推进工作情况的汇报,研究部署下一步工作。  
省委书记刘家义主持会议并讲话。会议指出,今年以来,全省上下深入贯彻落实习近平总书记对山东工作一系列重要讲话、重要指示精神,按照省委部署要求,通力合作、奋发有为,新旧动能转

换重大工程有力有序推进,力度持续加大,举措持续实化,效果持续显现,新旧动能转换全面起势。下一步,要按照“做好六个稳,主动应对变,积极扩内需,着力补短板”的要求,进一步加大制度创新力度,双招双引力度,项目落地力度,已有政策措施落实力度,扩大国际贸易力度和规划编制实施力度,不断深化改革开放,打造更好营商环境,强化制度创新、干部人才、交通基础设施三大支撑,把新旧动能转换

重大工程各项工作做细做扎实。  
会议强调,在推进新旧动能转换重大工程的过程中,对重大项目要严格把关,严防以已签订的合同为“筐”,变相搞房地产项目,做到心无旁骛攻主业、强主业;严防“三高一低一剩”即高污染、高耗能、高安全隐患、低产出、产能过剩的项目进入;严防市县之间搞同质竞争、重复建设,坚持“全省一盘棋”,科学谋划产业布局;严防劳民伤财的政绩工程、形

象工程、面子工程,坚持尽力而为、量力而行;严防脱离实际,杜绝处置僵尸企业与新上项目脱节现象。要坚持统筹兼顾,着力做好金融服务实体经济、文化管理体制、能源保障供应等工作。要保持清醒头脑,推进新旧动能转换重大工程任重道远,要牢牢把握握紧笼头,凤凰涅槃的思路,齐心协力抓好各项任务落实,努力推动经济高质量发展。  
会议还研究了其他事项。

## 相约文博会

# 文博会观众数交易额创新高

◆共推介300个文化产业项目 ◆打造永不落幕的“线上文博会”

□记者 赵君 赵琳 报道  
本报济南10月15日讯 第七届山东文化产业博览交易会今天落下帷幕。本届文博会共推介300个文化产业项目,投资总额达7283.856亿元,融资总额达1511.24亿元。  
第七届山东文博会由山东省政府主办,省委宣传部、省文化厅、济南市政府承办,于10月11日至15日在济南国际会展中心举办。本届文博会以“新时代、新动能、新创意、新发展”为主题,秉承“文化的盛会、人民的节日”办会理念,共设置文化改革发展、港澳台及国际、文化科技、产业融合、创意设计、单项冠军文化企业、时尚生活、工艺美术、室外广场9大展区,展览总面积6万平方米,折合国际标准展位2000余个,汇聚1253家国内外客商,包括省外国外知名文化企业438家。  
本届文博会是山东文博会通过UFI认证后举办的第一届文博会,与往届相比“国际范儿”十足。港澳台及国际展区展商数量与展览面积创历届之最;围

现场参观人次、交易额创新高。本届文博会重视洽谈与交易,展馆内每件展品均明码标价,特设VIP交易洽谈区,鼓励观众交易。省文化厅及多个市特设了惠民消费区,通过现场发放文化惠民消费券、互动发放多重好礼等方式,促进参展文化产品销售和文化惠民。法国、加纳、伊朗、德国等国际展位人气火爆,文化展品供不应求。文化科技展区里,VR赛道英雄,AR城市规划师,“悟空”机器人以及科大讯飞的听见会议系统等体验项目,让观众领略到“黑科技”的魅力,每日排队等候体验。  
按照省委、省政府“双招双引”的工作要求,本届文博会加大了文化产业项目征集、推介和招商力度,实现了从单纯的博览向博览与交易并重的转型升级。文博会上,全省共推介300个文化产业项目,投资总额7283.856亿元,融资总额1511.24亿元,显示出我省文化产业发展的巨大潜力和广阔前景。  
(下转第二版)  
→ 相关报道见2版

大众报业集团展厅前,年轻观众认真参观。(□记者 李勇 报道)

绕实施“一带一路”倡议,我省强化海外招商招展,文博会现场共汇聚德国、俄罗斯、日本、韩国、法国、新加坡等

31个国家和地区参会参展。不出展馆即可领略世界各地文化风情,吸引了大批观众慕名前来。

### 海右今语

鲁义

## “双招双引”要看实效

海右今语  
微信公众号

小”甚至“干打雷不下雨”,那就是圆于形式的本末倒置,花钱赚吆喝,空欢喜。如果签约的项目落了地,承诺的政策兑现了,说起来头头是道,做起来不着边际,很多事情就会前功尽弃,甚至造成“烂尾”、留下隐患。大搞商道,至诚天下。客人请来了却貌合神离,不如不请;项目签约了却虚与委蛇,不如不签。定了不算,说了不干,我们失去的不仅是良好发展机遇,还有齐鲁的形象、山东的诚信。

“道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成”。喊开了嗓子,更要甩开膀子。首要的,就是对签约洽谈项目进行认真梳

理,建立台账,明确任务,细化措施,落实专人一对一跟进。对签约项目涉及的环境、土地、规划、审批、注册等手续问题,依法依规简化程序、提高效率,搭建起“绿色通道”,促其尽快开工建设。对达成的意向、潜在的客商,持续跟踪服务,进一步加深了解、增进友谊、谋求合作,争取早日引进实际投资。要注重总结经验,完善机制,维护和运用好“选择山东”云平台,把日常工作做细做扎实,让“双招双引”永不落幕。企业是市场主体,人才是第一资源财富。各级各部门要俯下身于甘当“店小二”,主动为企业、为企业家、为各类人才搞好服务,